广东省教育厅关于开展“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和征集第五届广东高校网络

媒体展示节主题原创作品的通知
各普通高校：
为深入贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，坚决贯彻党中央、国务院关于新冠肺炎疫情防控的决策部署和省委、省政府工作要求，贯彻落实《教育部办公厅关于开展“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和网络文化成果征集展示工作的通知》（教思政厅函〔2020〕2号，见附件）要求，深入推进爱国主义教育，充分展示我省高校干部师生在疫情防控斗争中的责任担当，决定开展“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和征集第五届广东高校网络媒体展示节主题原创作品。现将有关事项通知如下：

一、开展主题宣传教育

各高校要按照教思政厅函〔2020〕2号文要求，突出学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神这一主线，分“从现在起至返校复学前”“返校复学后一段时间”“2020年上半年内”“2020年下半年内”四个阶段，结合本校师生思想政治工作实际，在内容、形式等方面各有侧重，高质量开展好“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育，充分体现教育系统抗击疫情的担当作为，引导广大干部师生增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，大力弘扬新时代爱国主义精神，坚定爱国力行的使命责任。

二、征集网络媒体展示节主题原创作品

（一）活动主题

战疫防疫、有你有我。
（二）征集对象

全省普通高校在校师生。
（三）作品要求

1．内容要求

聚焦疫情防控主题，讴歌疫情防控斗争中涌现的先进典型、英雄人物，讲述他们的感人事迹，分享自己的思考和体悟，传播健康理念和传染病防控知识，展示广大干部师生的爱国精神与责任担当。

2．形式要求

（1）“诵”。与抗击疫情相关的优秀报道、爱国佳作和感人事迹的音频作品，包括演讲、朗诵、歌唱等类型，体裁包括诗歌、散文、小说、故事等，鼓励内容原创。音频作品为MP3格式，时长不超过5分钟。

（2）“拍”。与抗击疫情相关的视频作品，要求富有感染力，包括动画、微电影、抗击疫情广告片和防疫知识专题微课等类型。视频作品为AVI或MP4格式，时长在5分钟左右；微课为教师主创，提倡以系列（3节以上）为单位制作，每节不超10分钟。要求画面清晰稳定、剪辑流畅，有完整的片头片尾，提倡标注字幕。

（3）“画”。与抗击疫情相关的画作，要求定格瞬间、直击心灵，包括漫画、插画、表情包等类型。四格漫画和单幅插画为JPEG:RGB格式，分辨率100DPI。基于A4尺寸（210mm×297mm）纸张创作的作品，画稿四周请保留各2cm空白，画面清晰、标明页数；基于计算机或移动设备创作的新媒体作品，应符合手机动漫行业标准等规范。表情包提倡以系列（3个以上）为单位制作，动态表情为GIF格式，每个表情大小不超过30k；静态表情为PNG格式，每个表情大小不超过20k。

（4）“创”。普及防疫防控知识、参与网络抗击疫情斗争的小游戏、小程序等。可从科学防护、饮食安全、消毒工作、日常起居和新冠肺炎防护常识等方面模拟操作，寓学于乐。
（四）投稿要求

主办方即日起至2020年5月10日开放接收作品投稿，鼓励个人自行报名，请各高校积极组织，动员高校师生踊跃投稿。
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扫描识别下方二维码或打开链接进行投稿：

投稿链接：

http://gdwlszzx.mikecrm.com/ytD8eXd
（五）奖励与展示
1．本届展示节按原创作品类型各设一、二、三等奖若干项，并从获奖作品中择优推荐参加教育部“共抗疫情、爱国力行”网络文化成果征集展示活动。
2．从即日起至投稿截止日，主办方将分期分批从报送作品中择优在广东高校网络思想政治工作中心门户网站展示，展示作品视为本届展示节获奖作品，请各高校及时分期分批予以报送作品。
（六）其他事项
1．作品创作过程不得违反国家有关疫情防控的法律法规，不得违反当地政府和学校有关疫情防控的管理措施。
2．所有作品必须为原创，不得抄袭，如因抄袭发生知识产权等方面的纠纷，一切责任由作者承担。主办方有权将获奖作品用于制作推广、编辑出版、新闻宣传等，不予支付作者稿酬，作者享有署名权。
联系方式：广东省高校网络思想政治工作中心（佛山科学技术学院）杨展怡，13809229870；赖政，18207575816。

附件：教育部办公厅关于开展“共抗疫情、爱国力行”主题宣传教育和网络文化成果征集展示工作的通知
广东省教育厅 
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